

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —  
TELEFON 1226

Abonament anual 960 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Reproducem fără comentariu următorul dialog între reprezentantul ziarului „Adevărul” și d-l N. Iorga.

— „Ați dat dovadă de calități necontestate de om de teatru!”

— „Cine își închipuia că m-am angajat în afacerea aceasta, fără să fi avut dizolvarea în buzunar — a răspuns d-l Iorga — trebuie să fi fost un mare neiv.”

## Expozeul d-lui Maniu la întrunirea majorităților

Dela venirea la cârma țării a guvernului Iorga-Argetoianu loviturile de teatru se țin lanț.

Convocarea prin surprindere a parlamentului ca și dizolvarea Corpurilor Legiuitoare sunt gesturi cari pun în adevărata lumină originea ca și intențiunile guvernului.

La întrunirea, care a avut loc Joi seara, după dizolvarea parlamentului, d-l Iuliu Maniu, președintele Partidului național-țărănesc, a rostit un mare discurs, în care a fixat atitudinea partidului față de evenimentele în curs.

Lăsăm se urmeze în următoarele un rezumat al expozeului făcut:

Iubiți colegi, înainte de toate în să vă salut în locașul nou înfăptuit din contribuțiile d-ștră cinșite, pentru a avea unde să ne încălzim inimile și să ne consătuim pentru binele țării, pentru înflorirea tronului și pentru mărirea națiunii. Doresc ca toate gândurile noastre ce se vor frământa în această casă și lucrările pe care le vom realiza, să fie închinare și în viitor intereselor țării și progreselor civilizației.

Din voința M. S. trecem printr-o epocă de luptă politică și n-avem vreme de vorbă. Trebuie să ne apucăm de organizarea luptei electorale, pentru a dovedi că opinia publică este neclintită în jurul partidului național-țărănesc, care a adus și e gata să mai aducă serviciul tronului și țării.

Atunci când d-nul Iorga mi-a făcut cinștea de-a mă cerceta, mi-a pus în vedere că d-sa se va prezenta în Parlament cu programul său și va cere ca Parlamentul să se pronunțe asupra lui și se va conforma votului său de încredere sau neîncredere prin o conlucrare comună sau eventuală dizolvare.

D-nul prim-ministru Iorga și-a expus programul său, dar contrar celor puse în vedere printr-un curios capriciu al său, n-am fost pus în situația ca să ne ocupăm în parlament de programul său și nici să răspundem unor aserțiuni foarte siguroare și n-am fost pus în situația de a arăta atitudinea noastră față de încercarea sa. Să ne oprim deci totuși câteva minute pentru a suplini aci ce n-am făcut în parlament.

Ce era mai natural decât ca după declarația program a d-lui Iorga să ni se dea ocazia nouă reprezentanților națiunii și partidelor politice organizate să ne expunem atitudinea noastră? Ce era mai natural decât ca d-l Iorga, cu talentul d-sale recunoscut și susținut părerile? Dar d-sa a fugit dinaintea Parlamentului și a punerii la punct a chestiunilor. N-a făcut o pentru-că i-ar fi lipsit talentul sau puterea de exprimare, ci pentru că a simțit că susținerile d-sale sunt atât de neîntemeiate, încât nici marele său talent nu le-ar fi putut susține în fața argumentelor noastre.

### Scopurile alcătuirii guvernului Iorga.

Eu am spus azi la consătuirea majorităților că alcătuirea guvernului Iorga s-a făcut cu gândul de a dizolva parlamentul. Aceasta era dela început

### Acuzarea împotriva Parlamentului

În primul rând orice om cu gândirea logică credea că d-l Iorga își va expune programul, că partidele îi vor răspunde și apoi se va vedea dacă poate lucra cu parlamentul. Din ce motiv eu nu înțeleg, d-lui Iorga nu i-a venit bine să se expună la această discuție contradictorie, nici să aștepte verdictul parlamentului.

În tot cazul d-sa a simțit vicul procedurii și a încercat să-l motiveze, afirmând că partidul național-țărănesc n'a răspuns invitațiilor sale de colaborare și că manifestările conducerii partidului i-au dovedit ostilitate.

Aceasta constituie o acuzare contra noastră, căci dacă s-ar fi petrecut faptele astfel noi trebuia să vă raportăm dvoastră despre propunerea ce ne-ar fi făcut și despre motivele eventualului nostru refuz. Dar noi nu v'am comunicat nimic, pentru-că d-l Iorga nu ne-a propus nimic. Din contra, d-sa s'a prezentat la mine, mi-a spus că nu cere nimic, nu propune nimic și nu oferă nimic. Despre această întrevvedere am dat un comunicat care a apărut în toate ziarele. D-l Iorga nu l'a desmășit. Dacă n'ar fi fost adevărat, d-sa er fi dat o desmășire.

Prin urmare motivarea d-sale în ce privește dizolvarea Corpurilor Legiuitoare înainte ca acestea să-și fi manifestat opinia lor despre guvernul d-sale e lipsită de temel și mă mir că d-sa a scăpat din vedere adevărul. Sper că scrierea din partea d-lui Iorga a trecutului este mai norocoasă și mai exactă, decât facerea istoriei și raportarea actelor recente, la d-sa.

D-l Iorga a mai spus pentru a motiva procedura sa neprevăzătoare și neobișnuită că noi am arătat ostilitate față de d-sa. Inexact. Am făcut noi ceva contra d-sale? Nu! Din contra, am dat un comuioat

politică d-lor Iorga și Argetoianu.

Schimbarea momentană la alcătuirea guvernului s-a făcut pentru-că guvernul Iorga vroia să facă ceea ce n'er fi vrut să facă guvernul d-lui Titulescu.

De aceea d-l Iorga și-a făcut guvernul cu unele persoane, cari să fie gata a răspunde, fără scrupul, atât faptului dizolvării, cât și procedurilor electorale, pe care le au în vedere, ori cum ar fi ele.

Actul dizolvării este un act al Coroanei, întemeiat pe drepturile ei constituționale. Cu toate acestea, când discutăm împrejurările între cari s-a produs această rezolvare supunem criticei noastre guvernul țării, care singur este responsabil pentru actele de stat ale Coroanei. De aceea cuvintele noastre nu se referă la Majestatea Sa Regele, ci la sfințici săi.

Nu am alic discursul pronunțat de d-l Iorga și mă voi referi la cele ce vor urma, la câteva lucruri pe care le-am reținut în memorie. Sensul lor l-am prins bine.

prin care am fost prevenitor față de d-sa, ch'ar peste interesele de partid. Am avut un schimb de scrisori pe cari chiar d-sa le-a recunoscut, ca exprimându-i încredere și prietenie. Nici un membru al partidului nu a spus un cuvânt supărător, ci cuvinte de așteptare. D-sa însă a început goana după fripturișii, luând metodele liberale și averescane. Aceasta după ce în trecut chiar d-sa ridiculizase pe fripturișii. Noi am exclud pe fripturișii pentru-că nu-i puteam tolera în partid.

Imi exprim însă totodată reoștința și dragostea frățească pentru distinșii membri ai partidului, în frunte cu d-nii Cărmășescu și Tiller, cari, cu toate stăruințele și legăturile emnente pe cari le au, au respins posibilitatea de a mrosi friptura, ținând la demnitate și credință.

Atunci de ce spune d-l Iorga că am respins o propunere a d-sale sau că l'am arătat ostilitate? Trebuie să ațibul această afirmațiune multiplexale o cuprâșii: președinte de consiliu, două ministere, două catedre, etc., din cauza cărora nu-și poate fixa memoria asupra unor lucruri atât de mărunte cum este de pildă faptul dacă partidul național-țărănesc i-a oferit sau nu colaborarea.

D-sa a spus însă și lucruri cari sunt adevărate (talentele contra parlamentului și parlamentarismului. Am trista satisfacție de a vedea confirmate prezicerile mele că guvernul care se face, este în nota dictaturii.

D-l Iorga a spus că va restrânge drepturile parlamentului, spre a apăra drepturi ale Coroanei. Prin aceasta d-sa și-a desătinuit intenția, și a spus un neadevăr. Adică noi am fi micșorat drepturile Coroanei! Noi care în parlamente străine de

noi, am epărat drepturile Coroanei, ale familiei regale și drepturile moștenite ale Soveranului nostru de azi, noi care am fost parlamentul restaurării, noi să restrângem drepturile Coroanei!? Este o afirmație temerară împotriva căreia protestez. Și dacă n'am putut s'o fac dela tribuna parlamentului, ca să-l somez pe d-l Iorga să-și dovedească afirmațiunea, o fac aci în numele întregului parlament.

Eu, deși adversar al celorlalte partide politice, cari au fost timp de zece ani la cârma țării, sunt nevoit în această împrejurare să protestez și în numele lor, căci dacă ele ar fi încercat să facă cele ce afirmă d-l Iorga, noi, geloși deopotrivă de drepturile Coroanei și ale națiunii, cari sunt comori comune nouă tuturor, ne-am fi opus.

Dar din această parte a expunerii d-lui Iorga mai relese și intenția d-sale de a restrânge drepturile parlamentului ceea ce înseamnă restrângerea drepturilor națiunii desătinându-și adevăratele intenții dictatoriale de ocamdată neglijate. Felul de a fi al d-lui Argetoianu l'a covârșit și în acest punct ca în multe alte chestiuni.

Nu este cu puțință să analizăm aci toate ereziile din discursul d-lui Iorga. D-l Iorga a afirmat de pildă că vrea să schimbe legea administrativă, știrbind autonomia locale, înfăptuite de noi. Cred că una din marile noastre înfăpturi este reforma administrativă, și constat că această lege a obținut cel mai mare succes, aducând pacea în provinciile și a canalizat toate energiile spre o utilizare rațională.

### Reformele proiectate.

Nu cred că guvernul actual va cuteza să se atingă de bunurile comune înfăptuite prin decentralizare, căci țara întreagă er refuza să trimeată în parlament deputați de al d-sale. Nu va putea veni decât un parlament care să apere drepturile autonome administrative.

Ați mai văzut că d-sa vrea să schimbe pe rând legile noastre și să aducă o nouă serie de legi cu toate că mie personal mi-a spus că nu va schimba nimic și că nu va aduce legi noi. Din nenorocire, d-l Iorga își schimbă mereu părerile, motiv pentru care noi am rămas atâtă vreme în expectativă și pentru care opinia publică nu s'a atașat de d-sa.

Azi d-l Iorga, n'a obținut puterea pe baza dorinței opiniei publice, ci în baza drepturilor constituționale ale Soveranului, urmând ca națiunea să-și dea apoi părerea. Desigur că țara nu va eproba pe omul, care își schimbă mereu părerile, și a cărui activitate politică nu dă dovezi de prevedere nici de serioasă cumpănire a marilor probleme de stat.

### Sanțiunile împotriva fraudatorilor.

D-l Iorga a pus în vedere mă-

suri severe contra celor ce s'au atins de banul public. În unele părți ale discursului, subliniate de noi cu aplauze, d-sa a pus în vedere urmărirea averilor câștigate pe nedrept cu mijloace ilegale, cu o intonare care er lăsa impresia că s'ar face acest lucru contra noastră. Protestez contra acestei calomnii ce se aduce muncitorilor cinșiiți din partidul nostru.

D. Mihalache: Poate că a vorbit de ministrul care a lipsit azi de pe banca ministerială.

D. Maniu: Noi am aplaudat această declarațiune a d-lui Iorga pentru-că vrem cercetarea averiilor tuturor. Prin urmare, urmărirea celor vinovați n'a fost numai ideea d-sale. De altfel, chiar azi vroiam să depun pe biroul parlamentului, din inițiativă parlamentară, proiectul de lege elaborat de către guvernul nostru pentru urmărirea celor abuzivi. Vroiam să propun parlamentului și guvernului să ia imediat în cercetare acest proiect de lege rugându-le să l'văm cu toate înășpirile pe cari guvernul le-ar fi găsit necesare. Iată acest proiect de lege semnat de un număr reglementar de deputați, proiect pe care-l avem gata încă de pe când eram la guvern.

Dar nu l'am putut depune, din cauza incidentului provocat de unii din miniștrii guvernului actual.

Noi voiam să dăm guvernului actual instrumentul, pentru a-l aplica. Chiar în contra noastră, dacă er fi existat asemenea cazuri în rândurile Partidului Național-țărănesc, ceea ce este absolut exclud.

Mai hotărâsem ca tot azi să cerem urgența pentru proiectul de reformă electorală, deșu de d-l Mirio și semnat de 240 parlamentari. Eram gata a accepta și aci modificări rezonabile, din partea guvernului.

Noi eram gata să lucrăm cu acest guvern, în folosul țării și pentru purificarea vieții noastre de stat. Ori a venit dizolvarea și nu am putut realiza nimic din această voință. De sine înțeles exercitând și controlul parlamentar asupra gestiunii guvernului mai ales în ce privește activitatea celor 2 miniștri politici colorați, cari prin precutul lor politic direct provocau toată neîncrederea, în viitorul parlament, în care sunt convins că partidul nostru va avea cuvântul hotărâtor.

Dar ce oare a spus d-l Iorga că vrea să facă? Deziderate și programe se fac ușor. Noi am arătat însă că am putut realiza ceea ce am promis și nu ne-am abătut niciodată dela ideologia noastră.

În fața viitorului nesigur și promisiunilor d-lui Iorga, stau realizările noastre concrete.

### Ce s'a înfăptuit.

Vă amintiți de haosul pe care l'am găsit la venirea noastră la putere. Am dus o luptă pentru distrugerea omnipotenței liberale, care era pe cale să ducă la ruină țara. Am găsit 18 miliarde deficiți, leul era în pragul

prăbușirii. Se cheltuiseră 8 miliarde de către Banca Națională pentru menținerea cursului lui. Schimbul economic cu străinătatea era în scădere catastrofală; țara era în învățare între provinciile și chiar cu dinastia, iar chestia constituțională însăși era incurcată.

Noi am făcut ordine în administrația centrală, am redus numărul miniștrilor de la 16 la 10, am votat legea administrativă, am stabilit leul, am încheiat două împrumuturi care ne-au făcut posibil să înființăm ereditul agricol, Banca agriculturii, prin noi legiuiri am organizat în sens modern armata și am înzestrat-o în măsura cum n'a făcut-o nici un guvern anterior, am ridicat producția agricolă și exportul produselor noastre prime, cu toate greutățile economice care bântuie azi aproape toate statele civilizate iar pentru ușurarea situației financiare extrem de grele a populației am adus legea contra cameliei și în fine după ce am deslășit starea de asediu și cenzură și am întronat adevăratul parlamentarism prin alegeri libere, noi parlamentul restaurării, am pus pe regele nostru iubit la locul ce i se cuvenea de drept. Aceste sunt fapte istorice, nepieritoare, cum a constatat însuși d-l Iorga, în scrisoarea ce ne-a adresat-o.

Ce valorează promisiunile d-lui Iorga cu unii colaboratori distinși însă pe cari nu-i cunoaștem îndeajuns și cu alți colaboratori, pe cari îi cunoaștem prea bine.

Noi criticăm pe steticul Majestății sale, dar ne supunem cu smerențe hotărârilor suveranului. Partidul nostru nu are o altă dîne ca alte partide cari, când rezele bunăvoinței regale sunt îndreptate asupra lor, sunt dinastice până la lingușire, iar când aceste se întorc dela ele, amenință. Și în bine și în rău suntem devotați cinstiți ai suveranului și ai națiunii.

**Campania electorală.**

Urmând decretul de dizolvare, ne vom duce să organizăm campania electorală. Ne vom duce ea întotdeauna pentru a îndemna poporul la muncă și la devotament față de tron și față de țară.

Cerem însă guvernului d-lui Iorga să lase libertate în desfășurarea propagandei electorale, să facă alegeri libere și să aplice legea cu dreptate.

Din anumite părți ale țării ni se semnalează măsuri luate pentru a opri propaganda electorală. Sper că este un exces de zel al unor organe locale subalterne. Cred că d-l Iorga care a luptat odinioară alături de noi pentru libertatea alegerilor, va lăsa cetățenii să-și manifesteze în libertate voința lor. Partidelor să li se lase libertatea unei propagande controlabile, sub răspunderea conducătorilor acestor partide. Noi să combatem propaganda necontrolabilă și primejdioasă care se face subversiv dela ureche la ureche.

Am fost constant alături de cât și ceilalți membri ai conducerii partidului, contra nouilor alegeri, nu din teamă de cuvântul național, ci din cauza imensei crize, în credința că oamenii fără de consiliință ar putea să speculeze această situație.

Cel cu răspundere să-și dea seama că noi vom face o propagandă de ordine, necesară tronului și țării.

Eu vă rog să țineți și mai de-

perle calde, în sufletele alegătorilor, devotamentul pentru țară, tron și partidul național-țărănesc, de a cărui existență depinde dezvoltarea normală și sănătoasă a țării.

Știți că nu de plăcere, ci din cauza sănătății mele sdruncinate am călătorit câteva luni prin 5 țări și am vorbit cu oameni de seamă de pretutindeni.

Am constatat cu acest prilej că necazurile cari există în țara noastră, sunt cu mult mai mari în alte țări. Situația dela noi este o repercusiune a situației din întreaga lume.

Vă pot spune că naștunea noastră a trecut în respectul lumii întregi. Pretutindeni am constatat că venirea la putere a Partidului Național-Țărănesc a fost privită ca începutul unei epoci de înălțare a țării, de consolidare a situației constituționale.

Vă rog să țineți seama, în lupta ce vă stă înainte, de faptul că felul cum ne vom comporta noi, va avea o înăruire asupra judecării pe care lumea întreagă o va face asupra țării.

D-l Maniu a anunțat apoi pe a doua zi (Vineri) o ședință a comitetului de direcție, care va stabili liniile generale ale campaniei electorale și că după amiază vor începe la clubul partidului, lucrările comitetului electoral, care va

**Declarațiile d-lui Mihalache**

D-l I. Mihalache, luând cuvântul a adresat mulțumiri d-lor Iuliu Maniu și G. G. Mironescu, pentru modul cum au condus cele două guverne și în același timp mulțumeste parlamentului, care totdeauna a răspuns la apelurile guvernului.

Plecăm la luptă — continuă d-l Mihalache — împotriva guvernului Iorga-Argetoianu și împotriva vechilor partide politice, a vechilor noștri adversari.

Cine se mai îndoaie că guvernul Iorga-Argetoianu — sau mai bine zis Argetoianu-Iorga — poate fi privit altfel decât așa cum îl privim acum, se înșela.

Trebue însă stabilit un lucru: guvernul acesta nu este guvernul personal al Majestății Sale, ci un guvern ca toate celelalte guverne ale Majestății Sale, și deci avem deplină libertate de a-l da peste cap în alegeri.

Sunt informat că oameni de ai regimului au început să facă propagandă în diverse puncte ale țării, în sensul că guvernul nu este guvern de partid, ci guvern personal al Majestății Sale Regelui. Această propagandă este un act criminal.

Ar fi cea mai mare primejdie ca țara să creadă că candidații guvernului sunt candidații Majestății Sale.

D-nii Iorga și Argetoianu n'au dreptul de a uza de numele regelui și de a uza de prestigiul său.

Mai bine să ne uzăm cu toții, dar să rămăie un singur om cu prestigiul întreg: Regele.

**Un provizorat**

Soluția guvernului de astăzi n'o putem socoti decât ca un provizorat.

Guvernul Iorga-Argetoianu nu e viabil prin însăși structura lui: e bifocal.

D-l Iorga poate avea în acțiunile sale scuza bunei credințe, dar d-l Argetoianu este de cea mai perfidă rea cre-

lua contact cu reprezentanții județelor.

D-l Maniu și-a încheiat discursul adăugând că timpul scurt lăsat pentru propaganda electorală este în favoarea partidului național-țărănesc. Guvernul, care nu dispune de aderenți, va trebui să-și alcătuiască de acum înainte listele, și nu va putea obține voturi, decât cu sbuzuri cari nu se vor mai putea aplica unei națiuni obicinuită cu libertatea întronată de regimul național-țărănesc.

Luându-și rămas bun dela foștii parlamentari, cari vor pleca în campanie electorală în județe respective, d-l Iuliu Maniu a adresat un ultim cuvânt de mulțumire și de recunoștință președinților Corpurilor legiuitoare pentru activitatea desfășurată în cursul lucrărilor parlamentare.

**Schimb de mulțumiri**

D-l Șt. Cicio-Popp mulțumeste pentru cuvintele călduroase pe cari d-l Maniu le-a adresat d-sale și d-lui Traian Bratu.

Face apel la solidaritate.

D-l Iuliu Maniu reia cuvântul, pentru a duce elogii foștilor miniștri național-țărănci, a căror activitate a fost în conformitate cu programul partidului și spre binele țării.

dință. El este astăzi tot așa de bun regalist cum poate fi mâine bun republican, iar poimăine bun comunist.

Guvernul pretinde că-și va face parlament în patru săptămâni, fără să se bazeze pe un partid. E ușor de închipuit ce candidați va prezenta și ce va fi acel parlament.

D. Argetoianu a numit odată într'un fel parlamentul Ion Brătianu. D-sa va putea vedea azi un asemenea parlament în chiar propriul său domiciliu.

Unde va găsi guvernul fripturiștii, dacă va voi să meargă singur în alegeri? Dar chiar dacă va găsi, se impune o întrebare: va găsi oare și judecători de această făclă? Nu vreau să cred! De altfel, nici jandarmăria și poliția nu mai sunt același din trecut.

Am deci convingerea că guvernul nu va face marea greșală de a violenta alegerile. Și am convingerea că M. S. Regele Carol al II-lea nu va tolera ca în primul său an de domnie să-și lege numele de fapte, de cari alte guverne nu păzeau autotitatea legală.

Am dar convingerea că guvernul nu va putea face alegeri decât în cartel, iar dacă ar merge singur în alegeri s'ar expune să cadă. Guvernul care s'ar forma după alegeri ar fi expresia reală a parlamentului, adică a voinței țării.

Eu am credința că dacă luptăm cu hotărâre în alegeri, parlamentul viitor va fi tot parlamentul nostru.

*Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-ru de pe adresă sub care li se trimite ziarul.*

Administrația.

**Colțul literaturii și criticii literare.**

**„Viața Săceleană”**

Anul II. Nr. 3-4. 1931 (revistă culturală-informativă). Deoarece am primit așa de repede la redacție și Nr. 3-4 din revista „Viața Săceleană”, despre care am avut plăcerea să mai vorbim tot în acest loc, acum vre-o câteva numere, ne facem datoria de a recenza și numărul acesta tot așa de iute.

Nr. 3-4 se prezintă par că cu o mică schimbare, dar care dacă schimbare nu e în întregime spre bine asta nu înseamnă de loc că e în întregime spre rău.

După primul articol, ne dăm seama, că numărul acesta este de Paști. Iată cuprinsul: „Invierea Domnului” de Nicolae Verzeș, articol scris de un mănăstitor bun al condelului pe temă religioasă și care poate face lucruri frumoase în acest domeniu.

„Săcelele în trecutul apropiat astăzi și în viitor” de Dr. V. Jingo, un articol bine documentat, scris cu nerv și legătură clară.

„Seară sentimentală” și „Risipi”, 2 poezii, slabe și fără legătură, prime, și a doua fără ceva original. „Tendințele de evoluție social-economică a Săcelelor” de prof. D. Lepedeanu, care face câteva constatări bine justificate.

Un articol slab este „Să iubim natura” al lui Ionel Deșpan. Bune sunt „Sfaturi măruntă”, sărbătorirea prof. Gh. Munteanu. „Însemnări vechi dela

Biserica Sf. Adormiri din Sătulung (fragment)”, „Folklorul”, „Ecurile”, prea mici și „Știri mărunte”, prea mărunte, cari ar putea fi mult mai mari. „Bibliografia” o simplă numerotare iar „Poșta Redacției” fără gust întocmită.

Remarcăm aceeași lipsă de literatură, care ar putea fi chiar bine susținută cât și o lipsă de informațiuni în măsură mai mare.

Mai lipsesc clișeele cari deschid mult o revistă.

Observăm iarăși o continuă întrebuintare în diversele lucrări din revistă, a aceluiași citate, cari dela un timp credem că pot plictisi.

Așteptăm o îndreptare cât mai curândă.

1 Maiu 1931.

Victor Milorian.

**CONVOGARE**

Școala sup. de comerț „A. Bărbăntu” din Brașov convoacă adunarea generală extraordinară pe Duminică 3 Mai, orele 3 p. m., în localul școlii pentru votarea unei taxe speciale în conformitate cu ordinul Casei Școlilor No. 43793-1930 și alegerea unui censor în Comitet.

În caz că nu se întrunește numărul rezent de membrii, adunarea se amână cu o săptămână și se convoacă din nou pe Duminică 10 Mai tot la orele 3 p. m. tot în același scop.

1-1

Comitetul școlar.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

**Două scrisori dela G. Barițiu**

comunicate de Ion Colan.

G. Barițiu către

Iacob Murășianu (1851)

Előpatak 3 Aug. 1851

Iubite Frate!

Acum știu că am primit la ban; 50 flni dela Pantazi + 50 flni. prin l. Orghidan. Îți mulțumesc pentru tot, iar apoi ne vom răfui, căci adecă eu mâne Luni viu la Brașov, numai ca să fiu de față la examenele române; atunci apoi vom vorbi și mai multe. Totodată îți voi aduce și art. începător ș. e. Deci să-mi păstrezi pe Nr. de trei cel mai puțin două coloane întregi de gazetă. Din toate altele ce ai avea ați atinge de pe aici, nu-ți scriu nimic, ci toate coram. Eu mă voiui reînțoarce căci simț învederat reînțoarce sănătății .....; dus apoi de aici voiui lucra mai almintrelea.

Salută mi și pe Gavril. Al Dtele Amic și Frate, G. Barițiu.

G. Barițiu către

Iacob Murășianu. (1855).

Iubite Frate!

Iată aici ceva Mspt, te rog pune-i titlula din Mspt. respectiv căci eu i am uitat-o.

Îmi fu preste puțină ași face Mspt. mai mul', căci eu acum nu sânt aici numai de plimbare

ca la a. 1845, ci alerg cu limba scoasă dela un comtoar la altul. Te rog însă pune și pe Aron la greu, adică îl rog și eu.

Ieri am prânzit cu Maiorescu, Tipar și Ormuz: ke al II-lea sânt aici.

Altădată mai multe.

Te sărut frățeste și te rog să-mi iai familia supt protecțiune. Fi bun întrebă pe Kamenner ce na ba făcu de nu vându calindarii; vor să-l pue pe a. 1854? Să nu fie tândale.

Fratelui Gavril frățească sărutare, ca mai bine suspine lexiconu de cât să supere Gazeta. (sic.) Fraților! Un român din cei mari au avut obraz și au cerut prin hâtie formă și, ca pentru Român să să facă tot școale nemțești. (sub rosa.)

Or băgat decretu ministr. Ai văzut decretu ministr. bisericeilor prin care demândă ca toate școalele reautorizate să se treteze ca Winkelschulen etc.?

Al vostru amic sincer G. Barițiu.

Viena 26/Iul Okt. 1852.

O serie întregă din aceste scrisori ni-au fost puse la dispoziție de către dl A. A. Mureșianu.

**Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar**

In urma înțelegerii făcute cu Uniunea Restauratorilor din România s'a fixat prețul pentru **1 tap de bere albă, normală 8 Lei**



## CINEMA „ASTRA“ (APOLLO)

3—4 Maiu

Film sonor cântat și vorbit în limba germană

### FLOAREA RINULUI

In rolul principal:

Käthe Dorsch, Fritz Schultz, H. Heinz Bollmann, Oskar Sabo

Afară de aceasta:

JURNAL

Primăria municipiului Brașov.

No. 9401—1931.

Serv. ad. tiv.

### Publicațiune

Eliberarea carnetelor de identitate locuitorilor municipiului Brașov.

Aducem la cunoștință generală că în conformitate cu dispozițiunile Art. 17 din legea pentru organizarea administrațiilor locale, fiecare locuitor membru al municipiului, va primi un carnet de identitate, care va cuprinde pe lângă datele personale și școlimentele sale, cărțile de alegător la consiliul municipal, cameră și senat, valabile pe 5 ani.

Sunt obligați a avea carnetul de identitate toți locuitorii băi majori (adecă de 21 ani implinți); cari sunt membri ai municipiului, precum și femeile cu drept de alegător la Consiliul municipal. Acest carnet va înlocui buletinul de înscriere la biroul populației.

Pentru întocmirea carnetului fiecare locuitor este invitat a se prezenta în persoană la Primăria Municipiului (sala „Sfatului”) în zilele arătate mai jos, aducând cu sine:

1. O fotografie pe carton format 9x12 cm.

2. Certificatul de alegător ce posedă.

3. Buletinul de înscriere dela biroul populației.

4. Suma de 10 lei, costul carnetului.

După întocmire, carnetele se vor înmăna la domiciliul fiecărui locuitor.

Prezentarea locuitorilor se va face în fiecare zi între orele 7—12 și 15—18, în ordinea următoare:

7—8—9 Maiu 1931 locuitorii al căror nume de familie începe cu lit. A B.

11—12 Maiu 1931 locuitorii al căror nume de familie începe cu lit. C D E.

13—14 Maiu 1931 locuitorii al căror nume de familie începe cu lit. F G H.

15—16 Maiu 1931 locuitorii al căror nume de familie începe cu lit. I J K.

17—18—19 Maiu 1931 locuitorii al căror nume de familie începe cu lit. L M N.

20 și 22 Maiu 1931 locuitorii al căror nume de familie începe cu lit. O P R.

23—24 Maiu 1931 locuitorii al căror nume de familie începe cu lit. S Sz Sch.

25—26 Maiu 1931 locuitorii al căror nume de familie începe cu lit. T U V W Z.

Pentru ca scrierea și eliberarea carnetelor să se poată face în deplină ordine, conform programului stabilit mai sus, locuitorii sunt rugați a se prezenta în ordinea și zilele sus-arătate.

Este deci în interesul fiecărui a-și procura din vreme fotografia necesară și a se prezenta la timp pentru obținerea carnetului, care conform legii servește ca legitimație personală.

Brașov, la 30 Aprilie 1931.

Primar: Secretar general:  
Gh. Cuteanu. Emil Socaciu.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 9508—1931.

Serv. silvic.

### Publicațiune de licitație

Primăria Municipiului Brașov va da în întreprisă transportul lemnelor:

1. 1000 stânjani lemne de foc din pădurea Răcădou.

2. 1400 stânjani lemne de foc din pădurea Valea cu apă, până la propriul depozit mare de lemne lângă gara mare Brașov.

Prețul de strigare al unui stânjani din Răcădou 200 Lei.

Prețul de strigare al unui stânjani din Valea cu apă 150 Lei.

Ca garanție se rețin 25% până la termen.

În acest scop se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 90—110, la serviciul economic al Municipiului Brașov Str. Calvin No. 5, în ziua de 9 Maiu 1931 ora 10 a. m. o licitație publică cu oferte închise și sigilate.

Cel interesat sunt invitați să-și înainteze până la termenul arătat, ofertele timbrate în conformitate cu legea.

Condițiunile mai detaliate se pot vedea la serviciul silvic al Municipiului Brașov între orele de oficiu.

Brașov, la 25 Aprilie 1931.

Primar: Secretar general:  
Cuteanu. Emil Socaciu.

Șeful Serviciului:  
Ing. Albrich.

No. 4676 29/IV/931

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 15 Mai a. c. ora 11 a. m. ora a. m. în cancelaria oficiului P. T. T. central Brașov se va ține o licitație publică cu oferte închise pentru furnizarea combustibilului necesar oficiilor poștale de stat din județul Brașov.

Aprovizionarea se va face în modul următor:

1. Oficiul Brașov 2 (gară) 6 vag. lemne de foc.

2. Oficiul Bran 7 stânjani lemne de foc.

Lemnele vor fi netăiate (tag stejor sau carpen).

Ofertanții vor produce acte doveditoare că au o firmă înscrisă și odată cu oferta vor depune și o garanție legală de 5%.

Supraoferte nu sunt admise. Termenul de livrare, plata și celelalte condițiuni sunt prevăzute în caetul de sarcini care se poate vedea la cancelaria acestui oficiu.

Diriginte,  
T. Titeiu.

Un ziar cinstit românese este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați dar „GAZETA TRANSILVANIEI“

Notariatul Public Dr. David Bleahu. Brașov.

No. 299—1931 N. p.

### Publicațiune de licitație

La cererea firmei Iulu Kretsch, speditur, din Brașov, se va vinde în licitație publică cu intervenția noastră în virtutea §-ului 447 din Codul Comercial, în dauna și detrimentul debitorului întârziat, diferite haine și alte obiecte sfâștoare într'un cufăr de volaj.

Licitația se va ține în ziua de 9 Maiu 1931 ora 4 p. m. în localul de magazie al părții delegante, din Brașov, Strada Fabriciei No. 4.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul nostru notarial între orele oficioase.

Participanții de licitație sunt obligați să depună un vadiu de 10%, iar cumpărătorul adjudecat să plătească momentan prețul de cumpărare, împreună cu taxa către stat.

Brașov, la 27 Aprilie 1931.

Dr. David Bleahu,

314 1—1

notar public.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 9331/1931

Serv. econ.

### Publicațiune de licitație

Pentru arendarea lăneșii, proprietatea orașului din Stupini cu No. top. 10991 în suprafață de 2 jug. 134 st. p. pe timp de un an, se va ține în ziua de 22 Mai a. c. ora 9 a. m. în biroul serviciului economic al primăriei o licitație verbală (prin strigări) conform legii contabilității publice art. 88—110.

Condițiunile detaliate se pot vedea la secția economică a primăriei.

Brașov, la 27 Aprilie 1931.

Primar: Secretar general:  
G. Cuteanu. Emil Socaciu.  
317 1—1

Primăria comunei Prejmer.

No. 784—931

### Publicațiune de concurs

Anulându-se concursul publicat sub Nr. 673—1931 pentru ocuparea postului de notar I și II în aceeași comună, subsemnata primărie comunală, publică un nou concurs pentru ocuparea postului de notar comunal și subnotar, devenit vacant prin pensionare, respective prin noua sistemizare și invită pe toți cari doresc a ocupa aceste posturi și corespund condițiunilor cuprinse în art. 178 L. O. A. L. să-și înaltimeze cererile însoțite cu actele prevăzute în art. 7, din Regulamentul statutului funcționarilor publici, până la data de 20 Mai 1931, ora 18 la această primărie.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în bugetul comunei.

Prejmer la 29 Aprilie 1931.

Primar, Notar deleg.,  
H. Bruss. Wiesel.  
313 1—1

Pentru noul sezon de clădire vindem cu cele mai ieftine prețuri a zlei

Traverse fier pentru beton  
Chel de fier  
Trasție pentru platon  
Carton asfaltat  
Isolatoare  
Cale  
Carbid

precum și diferite mărfuri de fier.

Carol Fröhlich și Comp.

Magazin de fierărie  
Strada Lungă Nr. 30.

243 5—8

## Și d-ta poți ajunge bogat

printr'un loz de clasă dela Casa de bancă

### HUGO HORWITZ & Co.

#### Viena I

##### Chelal Franz Josef 65.

Cu un singur loz pnteți câștiga enorma sumă de S 800,000—20,000,000 lei

Loteria de clasă austriacă este cea mai bună din lume: 84,000 lozuri. **Jumătate:** 42,000 câștiguri și 1 premiu

**a tuturor lozurilor trebuie să câștige necondiționat**

Câștigurile principale ale loteriei austriace de clasă:

1 premiu de . . . 500,000 șilingi=12,500,000 lei

1 câștig principal de 300,000 șilingi= 7,500,000 lei

2 câștiguri de câte 100,000 șilingi= 5,000,000 lei

2 câștiguri de câte 80,000 șilingi= 4,000,000 lei

mai departe 2 câștiguri de câte 60,000, 1 câștig de 50,000, 2 de câte 40,000 șilingi și mai multe altele.

**În total se trag câștiguri în suma de**

Șilingi 18,403,400—Lei 335,160,000

Trageri 1 clasă: 19 și 21 Mai 1931.

Toate câștigurile se plătesc de noi **imediat în bani gata și fără nici o detragere.** După tragere trimitem tuturor onor. noștri clienți fără cerere, lista oficială de tragere.

Comandați încă astăzi — norocul d-voastră este în curând satisfăcut.

Prețul lozurilor:  $\frac{1}{4}$  \$ 48  $\frac{1}{2}$  \$ 24  $\frac{1}{4}$  \$ 12.  
lei 1200 lei 600 lei 300

## Café-Restaurant

# REDOUTE

### Redeschiderea la 1 Mai 1931

#### Băuturi alese;

#### Bucătărie escelentă

#### Orchestra de salon și Jazz

# BERE AZUGA

#### Monopol blondă; Excelsior brună

## Caraiman á la Pilsen

Primăria Municipiului Brașov

No. 9329—1931.

Serv. econ.

### Publicațiune de licitație

Pentru arendarea pe a. c. a cositului ierbit de pe locurile publice, cari se află atât dincoace cât și dincolo de barieră, se va ține, în conformitate cu Art. 88—110 a legii contabilității publice, o licitație verbală în ziua de 22 Mai a. c. la ora 9 a. m. la serviciul economic al Primăriei, unde se pot vedea și condițiunile detaliate de licitație.

Brașov, la 27 Aprilie 1931.

Primar: Secretar General:  
Cuteanu. Socaciu.

316 1—1

**Fabrică** din Brașov caută dela 150—200,000 lei împrumut. Garanția și dobanda bună. Eventual un post permanent se asigură. Oferte la ziar sub „Fabrică”. 315 1—1

**De vânzare** o casă modernă familială cu grădină în fața soarelui și scutită de praf, cu preț favorabil. Strada Studenților 2 a). 320 1—1

**Rente** chiar blocate sau defecte, acțiuni, cupoane, interese externe de orice fel, — cumpără, încasează Banca COMBARD Strada Băncii Naționale No. 2 în sălile Băncii Naționale. 319 1—1

**De arendat** 10 jug. pământ arabil pe drumul Zizinului între oraș și Fabrica D. Vona. Informațiuni la Banca „A bina” sucursală Brașov. 310 1—3

Văd. Maria Dariu soție și Elvira fiică, aducem pe această cale prinusul nostru de recunoștință On. Revizorat școlar al j. d. Brașov, O. A. Asociațiunii a învățătorilor Brașov, On. Eforiilor Școlare Brașov precum și tuturor acelor cari au înțeles și știut să dea ultimele onoruri scumpului nostru decedat

### Ion Dariu

revizor școlar cl. II i. p., Cavalier al ordinului „Coroana României”

înmemorat la 29 Aprilie a. c. în cimitirul Bisericii Snt. Treime din Brașov Tocile.

# Când vor avea loc alegerile

In „Monitorul Oficial”, apărut ieri, se publică data alegerilor precum urmează:

Pentru adunarea deputaților în ziua de 1 lun e :

Pentru Senat:

In ziua de 4 lunie 1931, luând parte la această alegere, potrivit art. 4 alin. a, din legea electorală, toți cetățenii români dela vârsta de 40 ani împliniți, cu votul obligatoriu, egal, direct și secret, pe circumscripții electorale, prin scrutin de listă;

In ziua de 6 lunie 1931, luând parte la această alegere, potrivit art. 4 alin. b, din legea electorală, toți membrii aleși ai consiliilor urbane și rurale și ai consiliilor județene, întruniți în colegiul separat;

In ziua de 8 lunie 1931, luând parte la această alegere în colegii separate, potrivit art. 4 alin. c, și d., din legea electorală, membrii Camerelor de Comerț, Secția Comercială; membrii Camerelor de Comerț, Secția Industrială; membrii Camerelor de Agricultură, precum și profesorii universitari onorari, titulari și agregati și conferențiarilor definitivi întruniți în colegii separate pe fiecare universitate.

Nouile adunări sunt convocate în București în ziua de 15 lunie 1931.

## Intrunirea Comitetului jud. al organizației P. N.-Ț. Brașov

In prezența membrilor comitetului județean și a unui mare număr de delegați ai satelor a avut loc ieri, Vineri, la amiază ședința comitetului județean al organizației P. N.-Ț. din orașul și județul Brașov.

Ședința a fost prezidată de d-l dr. Voicu Nițescu șeful organizației, care într-un larg expozeu a expus situația politică a țării în legătură cu ultimele evenimente politice, cari au dus la dizolvarea parlamentului de către guvernul Iorga-Argetoianu.

După ce au mai luat cuvântul d-nii V. Branisce și părintele dr. P. Debu, a-

dunarea a votat deplină încredere conducerii organizației. In același timp s'au luat dispozițiile necesare în vederea campaniei electorale.

Biroul partidului a fost însărcinat să facă toate pregătirile, cari vor fi aduse la cunoștința organizațiilor satești prin ziarul „Gazeta Transilvaniei” și prin manifeste.

Intr'o apropiată ședință a delegației permanente se vor fixa candidaturile pentru Camera și Senat.

In numărul viitor vom aduce amănunte asupra acestei importante ședințe.

tru comerț și salarii. Dar cari sunt condițiile stabilității de prețuri ce se impun?

Stabilitatea nivelului general de prețuri depinde de 2 (două) lucruri: 1. De cantitatea de aur nou produs din an în an. 2. De ideile băncilor centrale și a legislației ce le domnește în ceea ce privește proporția rezervelor lor de aur. Din punct de vedere rațional cantitatea de aur produsă ar trebui să aibă o importanță relativă. Factorul dominant în acest sistem ar trebui să fie mult mai puțină abundență naturală sau raritate de stocuri de aur, politici bancare bine determinate sub rezerva restricțiilor legale cari le sunt impuse.

Deasemenea utilizarea aurului poate să devină mai importantă decât a cantității sale. Adevărul esențial în ceea ce privește aurul din lume este că băncile centrale (mari) trebuie să se agite în cooperare pentru a utiliza mai bine aurul de care dispunem.

O bancă centrală izolată fără cooperarea celorlalte bănci din alte țări, e cert, că nu va putea să ajungă la rezulatele vizate și dorite.

In rezumat d-l M: Kennec\*) in teoria d-sale predicată și repetată sub toate formele de presă economică și financiară engleză, spune: Nu este niciodată supraproducției toate produsele pot fi absorbite cu condiția ca indivizii să aibă suficiență „moneta” sau credit pentru a le cumpăra.

O bună politică monetară, dacă ea este adoptată de principalele bănci centrale cari să se agite pentru o înțelegere intimă și cu un spirit de internaționalism, pe care trebuie să-l aducă menționând soluția marilor probleme mondiale, va putea totdeauna să împiedice scăderea nivelului general de prețuri, crescând volumul monezii sau facilitățile de credit. Aceasta este o simplă chestiune de prudentă utilizare și repartizare a aurului din lume. Nivelul general de prețuri nescăzând (chiar dacă există variații la unele prețuri individuale), sfacerile vor continua să meargă și prosperitatea se va menține, pe când dacă prețurile scad, sfacerile stagnază și se produce perturbarea economică care este criza. Roșiorii de Vede.

\*) Revista The peoples Jear Book.

Un puternic cutremur de pământ s'a petrecut în Transcaucazia și Georgia. Pagubele cauzate de cutremur sunt foarte mari. Numărul căminurilor distruse se urcă aproape la 30 mil. Numeroase sate au dispărut de pe suprafața pământului. Până acum sunt peste 1000 de morți și câteva mil de răniți.

# Ședința comitetului de direcție al P. N.-Ț.

București, 2 Maiu 1931. — Eri dimineață, la ora 11, s'a întrunit la locuința d-lui Iuliu Maniu, comitetul de direcție al partidului național-tărănesc discutându-se asupra modului de organizare a propagandei electorale și asupra eventualității unor carteluri cu grupări politice din opoziție. S'a hotărât complectarea comitetului de direcție cu câte un delegat al fiecărei regiuni.

Deocamdată, numai organizația Moldovei și-a desemnat delegatul în persoana d-lui prof. N. Costăchescu, fostul ministru al instrucțiunii.

S'a decis apoi excluderea din partid a d-lor general Mihail Racoviță și Petre Giurgea Negrilești cari au acceptat demnitățile oferite de noul guvern.

La ora 5 după amiază s'au întrunit la club, șefii de organizații.

Conducerea partidului a dat dispozițiuni șefilor de organizații să ia măsuri pentru depunerea imediată a candidaturilor capilor de listă în întreaga țară.

Capii de listă vor fi în general șefii de organizații.

## Informații

Convocarea Delegației permanente a organizației P. N. Ț. Brașov. Măne, Duminecă, la orele 11 dim. se va întruni în localul „Gazeta Transilvaniei” delegația permanentă a organizației P. N. Ț. Sunt invitați a lua parte toți membri. Secretariatul P. N. Ț.

Ziua de 1 Mai a decurs în liniște. După rapoartele sosite la ministerul de interne, ziua de 1 Mai a decurs în liniște în toată țara. S'au semnalat numai două incidente, la Cernăuți și Tighina. Muncitorii vroind să manifesteze, după întrunire, au fost opriji de autorități. Relația oficială asigură că aceste incidente au fost fără importanță.

Câți șomeri are Franța. Din statistica oficială a șomajului rezultă că numărul șomerilor oficial înscrși în Franța era de 50537 la 18 Aprilie, în scădere cu 1267 față de săptămâna precedentă.

Pe baza experiențelor mele îndelungate și a celor mai bune certificate din Franța, Anglia, Germania și Helveția posed pe baza ordinului ministerial Nr. 2289 A. 1 Aprilie 1931 prima și unica autorizație de stat pentru

**Școala de automobiliști**  
în Brașov.  
Cursuri stabile

Anunțări zilnic la pilotul diplomat A. Ziegler,  
Brașov Strada Lungă 14.  
298 1—3

Prefect al jud. Brașov a fost numit d-nul prof. Zaharie Florian, secretar general al Ligii Culturale.

Farmacii de serviciu. Dela 2—16 Maiu vor face serviciu peste amiez, noaptea și Dumineca farmaciile la „Leu de aur” a lui Hans Schneider din strada Porții 21 și farmacia la „Steaua” a d-lui Gh. Culeanu din strada Lungă 5.

## Ziua Mamei

In numele Uniunii Femeilor Române înștiințăm on. societăți federate, că în anul acesta Ziua Mamei se va serba în Dumineca de 17 Maiu, fiind în a doua Duminecă din Maiu serbatoarea națională de 10 Maiu.

Rugăm toate societățile să dea însemnătatea cuvenită acestei zile, care se serbează a 4-a oară în țara noastră, organizând șezători pentru tinerime spre a cultiva sentimentul de recunoștință ce-l datorim mamei noastre.

Președintă:  
Maria B. Baiulescu.

Programul vizitei tineretului aviativ român la Brașov

Vineri 15 Maiu 1931.

Orele 6:20 plecarea din București. Orele 11:57 sosirea la Brașov, încadrare. Orele 13:30 dejun Șc. Prof. Reuniunea fem. rom. Orele 15:19 vizitarea uzinelor I. A. R. Orele 20 cina.

Sâmbătă 16 Maiu.

Dimineața vizitarea Brașovului. Orele 13 dejun. Orele 17—19 șezătoarea Tar în sala festivă a liceului „Angrei Șarguna”. Orele 19:30—20:30 consfătuire cu delegații studențimii și elevilor din loc, în sala Statului orășenesc. Orele 20:45 cina. Orele 21:30 serată dată de Cercul Militar în onoarea tineretului aviativ român.

Duminecă 17 Maiu.

Orele 12 dejun. Orele 15:30 plecarea la Râșnov. Orele 14:15:30 plecarea la Bran. Orele 20:30 sosirea la Brașov. Orele 20:45 cina. Orele 21:30—23 concert dat de Biserica neagră. Orele 24:20:30 plecare.

De vânzare casele din Str. Valea Oului No. 37. — Infor. naționali: Pe Tocile 38. 1—0

## Politica monetară greșită în cadrul crizei actuale

de profesor Ion I. Ghelase.

Presă economică și financiară engleză nu încetează să spună că depresiunea comercială și industrială se datorește însoțirea de orice unei politici monetare greșite. Nu toate țările au spiritul internațional având vederi strimbe sau greșite sub acest aspect al chestiunii.

Politica monetară greșită constă în aceea că nu s'a parvenit a se menține un nivel stabil de prețuri. Un nivel stabil de prețuri este una din condițiile indispensabile ale prosperității. Cu un nivel stabil de prețuri un debitor va rambursa și un creditor va primi exact echivalentul prețului în original. Inutil să subliniem importanța aceasta pentru manufactură și pentru comerț. Cea mai mare parte o operațiunilor în comerț și în industrie se face cu bani împrumutați și dacă producătorul, sau comerciantul, trebuie să vândă mai scump decât ei au prevăzut în vederea rambursării împrumutului, sfacerilor lor, suferă. Creditorul pasiv câștigă într'adevăr într'o măsură corespunzătoare precum și speșele comerțului și astfel scăderea prețurilor are ca rezultat atacuri deplorabile și șomej accentuat.

Se pretinde uneori că o scădere a costului de producție la un articol individual, datorită ameliorării utilității, organizației, sau mânei de lucru, ar trebui să aibă ca efect scăderea nivelului de prețuri; dar chiar în acest caz argumentul este în favoarea stabilității de prețuri. Profitul adițional tras dintr'o ameliorare a producției ar servi atunci în mod esențial intereselor, nu numai a celor cari au realizat toate aceste ameliorări, dar chiar oricărei industrie în completerul ei unde se găsește stimulul spiritului de întreprindere. Când un nivel de prețuri începe să scadă are ca rezultat diminuarea beneficiilor întreprinderilor industriale și comerciale. Dacă scăderea se produce la un punct unde beneficiile n'au fost excesive, efectul este să paralizeze sfacerile. Pe dealtă parte un nivel de prețuri care se urcă impune o taxa invizibilă, asupra tuturor veniturilor fixe și asupra tuturor veniturilor relative inelastice, ca cele din salarii producându-se o gravă reacție asupra standardului de viață. Un nivel de prețuri stabil nu crează injustețea nici într'un sens nici în altul, aceasta fiind mare avantaj pen-

**Desfacere totală**

**EMIL BOLOGA**

**BRAȘOV**

**Târgul Grâului 3**

**se vinde în ori-ce preț acceptabil**

**Grăbiți numai în luna MAI**